Присоединение России к Всемирной торговой организации в сфере услуг

Объективными чертами современного экономического развития является дальнейшая либерализация национальным экономик и глобализация мирового сообщества, что подразумевает существенное расширение международных экономических и научно-технических связей, ускоренную международную диффузию передовых технологий, ноу-хау, навыков менеджмента и маркетинга. 

Мировой опыт экономического развития со всей очевидностью доказал неэффективность закрытой или ограниченной во внешнеэкономическом отношении,  автаркичной модели экономики. Одной из важнейших черт, сдерживающих экономический рост ограниченной для иностранного участия страны, является недостаточная возможность обмена новыми технологиями.  Можно смело утверждать, что если, например, Россия станет развивать сектор телекоммуникаций, компьютерных или аудиторских услуг, опираясь исключительно на национальные ресурсы или с минимальным допуском иностранных поставщиков на свой рынок, качественный уровень развития этих секторов в нашей стране в отсутствии обмена новейшими мировыми достижениями в этих сферах будет неизбежно отставать от международного уровня, от чего пострадают в конечном итоге российские потребители. Есть много примеров, иллюстрирующих эту ситуацию.  

Сегодня в России только 2% населения пользуется услугами мобильной радиосвязи. Что и говорить, комфорт стоит дорого. Са​мый малоразговорчивый пользователь сотовой связи, с учетом всех хитро​сплетений тарифных планов платит не менее 300 рублей в месяц. По некоторым прогнозам, число абонентов к концу 2001 года составит 3 млн. Цифры для страны смешные. В Западной Европе на 100 жителей приходится порядка 30 - 40 радиотелефонов, в Финляндии - более 60. 

Общее число пользователей ПК в России составляет около 30 млн. человек, то есть порядка 30% населения. Однако большинство пользуется компьютером на работе. Количество людей, имеющих ПК дома – значительно меньше – 7.5 млн. человек (5% населения).

Только 2.5% населения имеют доступ в Интернет с домашнего компьютера при ежемесячной плате в 60-80 долларов, в то время как в развитых странах (США, Канада, Австралия) аналогичный показатель составляет почти 50%, и 20-30 долларов - ежемесячная плата. 

Чрезмерная защита слабых национальных поставщиков услуг, создание для них "тепличных" условий существования на внутреннем рынке приводит к замедлению развития соответствующих отраслей, консервирует их «недоразвитость» и общую тех​нологическую отсталость, затягивает прогрессивные изменения, существенно тормозит экономический рост, ключевым ресурсом которого стали, как показывает опыт наиболее развитых и новых индустриальных стран, прежде всего, новые тех​нологии.

Отстранение России от глобальной системы многостороннего регулирования международной торговли услугами, от выработки общих правил такой торговли и участия в существующих механизмах разрешения противоречий, еще более осложнит выход конкурентоспособных российских поставщиков услуг на внешние рынки, усилит существующую дискриминацию. 
Известно, что Россия сталкивается с множеством различных барьеров, препятствующими национальному экспорту услуг. Например, в транспорте, одним из таких барьеров продолжают оставаться процедуры выдачи виз профессиональным водителям, другим - применяемая целым рядом стран система квотирования, в результате которой российским перевозчикам не удается получить необходимое количество разрешений на осуществление перевозок. Не говоря уже о жестких технических и экологически требованиях, применяемых в ряде стран по отношению к российским транспортным средствам. Так, директивы ЕС по требованиям к уровню шума, фактически, закрывают доступ в европейские страны наших самолетов. Все это приводит к сокращению объемов перевозок грузов и пассажиров, осуществляемых российскими транспортными средствами и уходу отечественных поставщиков с внешних рынков.

Присоединение же к ВТО позволит расширить присутствие конкурентоспособных отечественных поставщиков услуг на зарубежных рынках, перейти к многосторонней системе регулирования на основе РНБ и недискриминации, получить гарантированную защиту от возможного применения другими странами дискриминационных мер.

